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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΗΣΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ- 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΗΣ ΖΩΗΣ 
 
 
 Η ολοκληρωµένη ανάπτυξη ενός θέµατος µε δύο σκέλη προϋποθέτει αρχικά 

την αυτοτελή ανάπτυξη καθενός σκέλους και σε ένα επόµενο στάδιο, την αναζήτηση 

της µεταξύ τους σχέσης. 

 Η ιδιαιτερότητα του συγκεκριµένου θέµατος έγκειται στην προέλευση των δύο 

υποθεµάτων από διαφορετικές περιοχές του δικαίου. Στην αρχή του Α΄ µέρους 

επιχειρείται µία επισκόπηση των γενετήσιων εγκληµάτων. Πρόκειται για ένα τµήµα 

της εργασίας µε καθαρά ποινικό ενδιαφέρον. 

 Ακολουθεί η ανίχνευση της σχέσης ανάµεσα στα γενετήσια εγκλήµατα και τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα, που ανάγεται τελικά σε σχέση ποινικού και συνταγµατικού 

δικαίου. Χωριστά εξετάζεται η σχέση των γενετήσιων εγκληµάτων και του 

θεµελιώδους δικαιώµατος του ιδιωτικού βίου. Απαντάται έτσι το ερώτηµα αν το 

ιδιωτικό απόρρητο καλύπτει την τέλεση εγκληµάτων. 

 Καθώς η εθνική νοµοθεσία συµπληρώνεται από την ευρωπαϊκή, δε θα 

µπορούσε να λείπει µία αναφορά στις διατάξεις της ΕΣ∆Α µέσω των οποίων 

παρέχεται προστασία στη γενετήσια ελευθερία, ως έκφανση άλλων ευρύτερων 

εννοιών. 

 Σχολιάζεται επίσης η επικαιρότητα του ζητήµατος, λόγω ανησυχητικής 

εξάπλωσης του φαινοµένου εκµετάλλευσης της γενετήσιας ζωής και συνακόλουθης 

παραβίασης θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

 Το Β΄ µέρος είναι αφιερωµένο αποκλειστικά στο δεύτερο σκέλος του θέµατος 

και αναπτύσσεται ανεξάρτητα από κάθε αναφορά στο ποινικό δίκαιο. 

 

 
  



Α΄ ΜΕΡΟΣ 
 
 

I. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΤΩΝ ΓΕΝΕΤΗΣΙΩΝ ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ 
 

 Βιασµός (ΠΚ 336)1 : ο εξαναγκασµός σε εξώγαµη συνουσία ή σε ανοχή ή 

επιχείρηση ασελγούς πράξης. Μέσο εξαναγκασµού µπορεί να αποτελέσει η 

σωµατική βία ή η απειλή σπουδαίου και άµεσου κινδύνου. Εποµένως, ο βιασµός 

είναι έγκληµα πολύπρακτο, εφόσον αναλύεται στην πράξη του εξαναγκασµού και στη 

γενετήσια πράξη. Αποτελεί ένα από τα βαρύτερα εγκλήµατα κατά της γενετήσιας 

ελευθερίας. 

 

 Προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας (ΠΚ 337)2 : η προστασία της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας (συνταγµατικά κατοχυρωµένη) καταλαµβάνει και το πεδίο 

της γενετήσιας ζωής. 

 

 Κατάχρηση σε ασέλγεια (ΠΚ 338) : η επίτευξη εξώγαµης συνουσίας ή 

παρά φύση ασέλγειας µε κατάχρηση της παραφροσύνης άλλου ή της ανικανότητάς 

του να αντισταθεί. Ο δράστης επωφελείται γενετησίως της αδυναµίας του θύµατος να 

διαµορφώσει, εκδηλώσει ή πραγµατώσει τη σχετική µε τη γενετήσια ζωή βούλησή 

του. Η ανικανότητα προς αντίσταση πρέπει να προϋφίσταται και να είναι απόλυτη. 

Γιατί αν τη δηµιούργησε ο δράστης ή συντέλεσε στη δηµιουργία της µε πρόθεση 

τέλεσης γενετήσιας πράξης, πρόκειται για βιασµό. 

 

 Αποπλάνηση παιδιών (ΠΚ 339)3 : η διάταξη αποβλέπει στην προστασία 

της ηθικής καθαρότητας και ψυχικής υγείας των ανηλίκων κάτω των 15 ετών. 

                                                 
1 «΄Οποιος µε σωµατική βία ή µε απειλή σπουδαίου και άµεσου κινδύνου εξαναγκάζει άλλον σε 
συνουσία εξώγαµη ή σε ανοχή ή επιχείρηση ασελγούς πράξης τιµωρείται µε κάθειρξη.» 
2 «΄Οποιος µε ασελγείς χειρονοµίες ή προτάσεις που αφορούν ασελγείς πράξεις, προσβάλλει βάναυσα 
την αξιοπρέπεια άλλου στο πεδίο της γενετήσιας ζωής του τιµωρείται µε φυλάκιση µέχρι ενός έτους ή 
χρηµατική ποινή.» 
3 « Όποιος ενεργεί ασελγή πράξη µε πρόσωπο νεότερο από 15 ετών ή το παραπλανά µε αποτέλεσµα να 
ενεργήσει ή να υποστεί τέτοια πράξη τιµωρείται, αν δεν υπάρχει περίπτωση να τιµωρηθεί βαρύτερα 
για το έγκληµα του άρθρου 351 Α, ως εξής: α) αν ο παθών δεν συµπλήρωσε τα δέκα έτη, µε κάθειρξη 
τουλάχιστον δέκα ετών. β) αν ο παθών συµπλήρωσε τα δέκα, όχι όµως και τα δεκατρία έτη, µε 
κάθειρξη µέχρι 10 ετών και γ) αν συµπλήρωσε τα δεκατρία έτη, µε φυλάκιση.» 
 



«Για το νοµοθέτη, τα πρόσωπα αυτά πρέπει να είναι για τους τρίτους απολύτως 

εκτός γενετησίου ζωής, εξαιρουµένης της εν γάµω τοιαύτης.»4 

Εδώ το εννοιολογικό περιεχόµενο της ασελγούς πράξης ως πράξης «θιγούσης την 

γενετήσιον ευπρέπειαν» διευρύνεται διότι είναι δυνατό η ίδια πράξη, όταν τελείται µε 

ενήλικο, να µη θεωρείται ασελγής ενώ, όταν τελείται µε ανήλικο, να προσλαµβάνει 

τέτοιο χαρακτήρα. Επίσης διευρυµένη παρουσιάζεται η έννοια της παραπλάνησης, 

που σηµαίνει γενικά τη δηµιουργία πλάνης. Ώστε δεν καλύπτει µόνο την περίπτωση 

όπου ο δράστης οδηγεί τον ανήλικο σε ενέργεια γενετήσιας πράξης αποκρύπτοντας 

δι’ απατηλών µέσων τον γενετήσιο χαρακτήρα της. Αλλά περιλαµβάνει και την 

περίπτωση όπου αυτό επετεύχθη, χωρίς να αποκρύπτεται ο γενετήσιος χαρακτήρας 

της πράξης, δια της πειθούς ή µε υποσχέσεις, δώρα ή άλλες παροχές. Αυτή η 

ερµηνευτική εκδοχή δείχνει να δικαιολογεί τη σχετική αφέλεια της νεαρής ηλικίας και 

να προστατεύει από πιθανές δυσάρεστες συνέπειες. 

 

 

  
 Απατηλή επίτευξη συνουσίας (ΠΚ 341) : σκοπός της ρύθµισης είναι να 

προστατεύσει τη γενετήσια ελευθερία της γυναίκας από ύπουλη προσβολή. Η 

αξιόποινη συµπεριφορά συνίσταται σε δύο µερικότερες πράξεις, την πρόκληση ή 

χρήση πλάνης και τη δι’ αυτής συνουσία. 

 

 Κατάχρηση ανηλίκων σε ασέλγεια (ΠΚ 342) : η διάταξη αυτή επιδιώκει 

αφενός να προστατεύσει την ψυχική και ηθική ακεραιότητα των ανηλίκων, αφετέρου 

να διαφυλάξει από γενετήσιες επιδιώξεις ορισµένες σχέσεις µε έντονα ηθικό 

περιεχόµενο (π.χ. θετός γονέας-θετό τέκνο, δάσκαλος-µαθητής) ή σχέσεις 

εµπιστοσύνης (π.χ. επίτροπος-ανήλικος υπό επιτροπεία). Ο δράστης του παρόντος 

εγκλήµατος έχει κανονικά ευθύνη για την ηθική και πνευµατική διαµόρφωση του 

ανηλίκου. Η πρωτοβουλία ή συναίνεση του τελευταίου ή η ύπαρξη αληθινού και 

σοβαρού συναισθηµατικού δεσµού είναι αδιάφορες. 

 

 Ασέλγεια µε κατάχρηση εξουσίας (ΠΚ 343)5 : αυτή η διάταξη σκοπεύει 

αφενός να διαφυλάξει από γενετήσιες επιδιώξεις ορισµένες σχέσεις υπηρεσιακής ή 

                                                 
4 Γεώργιος-Αλέξανδρος Μαγκάκης, Τα εγκλήµατα περί την γενετήσιον και την οικογενειακήν ζωήν: 
δογµατική έρευνα κατά τον ηµέτερον ποινικόν κώδικα (1967), σελ.61επ. 
5 « Με φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους τιµωρούνται: α) ο δηµόσιος υπάλληλος που ενεργεί ασελγή 
πράξη µε πρόσωπο που εξαρτάται υπηρεσιακά από αυτόν, εκµεταλλευόµενος αυτή τη σχέση. β) οι 
διορισµένοι ή οπωσδήποτε εργαζόµενοι σε φυλακές ή άλλα κρατητήρια, σε σχολές, παιδαγωγικά 
ιδρύµατα, νοσοκοµεία, κλινικές ή κάθε είδους θεραπευτήρια και αναρρωτήρια ή σε άλλα ιδρύµατα, 



άλλης εξάρτησης, προκειµένου να µη θίγεται η κοινωνική σηµασία τους και αφετέρου 

να προστατεύσει τη γενετήσια ελευθερία των δια των σχέσεων αυτών εξαρτηµένων 

προσώπων.  

 

 Αιµοµιξία (ΠΚ 345) : η διάταξη µεταφέρει στο χώρο του δικαίου έναν «εκ 

των πλέον αναµφισβήτητων κανόνων της κοινωνικής ηθικής της αναφεροµένης εις 

την γενετήσιον ζωήν»6. Συγκεκριµένα, η διάταξη επιδιώκει να διαφυλάξει 

-την ηθική υπόσταση της οικογένειας 

-την αρµονική συµβίωση των µελών της 

-την ψυχική υγεία των ανήλικων µελών της 

Η ποινικοποίηση των γενετήσιων σχέσεων στον κύκλο των στενών συγγενών 

επιβάλλεται και από λόγους ευγονικούς, καθώς η αιµοµιξία είναι και βιολογικά 

επικίνδυνη. Ωστόσο και µόνοι οι ηθικοί λόγοι είναι αρκετοί. Έτσι δικαιολογείται το 

γεγονός ότι η ικανότητα προς τεκνοποίηση των δραστών είναι αδιάφορη. 

Οι µορφές συγγένειας που προβλέπει η διάταξη πρέπει να αποδεικνύονται στη 

φυσική τους µορφή. Έτσι δεν αρκούν οι συγγενικές σχέσεις που δηµιουργούνται µε 

την υιοθεσία. Αντίθετα, η εξώγαµος εξ αίµατος συγγένεια µεταξύ ανιόντων και 

κατιόντων και µεταξύ αδελφών πληρεί την προϋπόθεση του νόµου περί συγγένειας 

των δραστών. 

Η αιµοµιξία είναι έγκληµα σωµατοπαγές και δε δύναται εποµένως να τελεσθεί µε 

έµµεση αυτουργία. 

Υπάρχει η δυνατότητα απαλλαγής από την ποινή του κατιόντος, καθώς συχνά 

αποτελεί το θύµα του εγκλήµατος και όχι δράστης αυτού. 

 

 Η ασέλγεια µεταξύ συγγενών (ΠΚ 346) : καθώς η προηγούµενη διάταξη 

καλύπτει µόνο την περίπτωση συνουσίας µεταξύ συγγενών, η παρούσα διάταξη, 

ποινικοποιώντας κάθε άλλη ασελγή πράξη µεταξύ στενών συγγενών, λειτουργεί 

συµπληρωµατικά. Η έννοια της ασελγούς πράξης εµφανίζεται κι εδώ διευρυµένη, 

διότι και ελαφρές ερωτικές εκδηλώσεις µεταξύ των προβλεπόµενων προσώπων, 

ακριβώς λόγω της ιδιότητάς τους ως στενών συγγενών, θίγουν ενδεχοµένως τη 

γενετήσια ευπρέπεια του µέσου ανθρώπου.    

 

                                                                                                                                            
προορισµένα να περιθάλπουν πρόσωπα που έχουν ανάγκη από βοήθεια, αν ενεργήσουν ασελγή πράξη 
µε το πρόσωπο που έχει εισαχθεί σ’ αυτά τα ιδρύµατα.»  
6 Γ.Α.Μαγκάκης, Τα εγκλήµατα περί την γενετήσιον και την οικογενειακήν ζωήν:δογµατική έρευνα 
κατά τον ηµέτερον ποινικόν κώδικα, σελ.87επ. 



 Ασέλγεια παρά φύση (ΠΚ 347) : η διάταξη δεν ποινικοποιεί την 

οµοφυλοφιλία γενικά αλλά τις γενετήσιες εκδηλώσεις µεταξύ αρρένων που, 

τελούµενες υπό ειδικές συνθήκες, εµφανίζουν ιδιαίτερη αντικοινωνική βαρύτητα. Η 

διάταξη προστατεύει τόσο το κοινωνικό σύνολο από µία εγκληµατογόνο εστία όσο και 

το µεµονωµένο άτοµο. Πιο συγκεκριµένα, προστατεύει: 

-τον εργαζόµενο που τελεί υπό υπηρεσιακή εξάρτηση, όταν ο υπηρεσιακά 

ισχυρότερος, λόγω γενετήσιων επιδιώξεων, δηµιουργεί σε αυτόν φόβο δυσµενούς 

υπηρεσιακής µεταχείρισης ή του παρέχει ελπίδες για το αντίθετο (ΠΚ 347 α). 

-τον ανήλικο (κάτω των 17 ετών) που αποπλανάται από ενήλικο. Ως αποπλάνηση 

νοείται κάθε επίδραση στη βούληση του ανηλίκου, χωρίς την οποία ο ανήλικος δε θα 

λάµβανε παρόµοια απόφαση, δηλ. τελέσεως παρά φύση ασέλγειας (ΠΚ 347 β1). 

Στις ως άνω περιπτώσεις, αν και το έγκληµα είναι πολυπρόσωπο, ο εργαζόµενος και 

ο ανήλικος, ως θύµατα, δεν τιµωρούνται. 

Αντίθετα, στην περίπτωση τέλεσης του εγκλήµατος από κερδοσκοπία (ΠΚ 347 β2), 

τιµωρούνται αµφότεροι οι συµµετέχοντες, γιατί η παρά φύση ασέλγεια γίνεται τότε 

αντικείµενο οικονοµικής συναλλαγής. 

Η τέταρτη µορφή του εγκλήµατος (ΠΚ 347 παρ.2) εξάλλου δε διαµορφώνεται από το 

νοµοθέτη ως πολυπρόσωπο έγκληµα, καθώς ο ίδιος –αλλάζοντας και διατύπωση- 

στρέφεται προσωπικά κατά «όποιου ασκεί την παρά φύση ασέλγεια κατ’επάγγελµα». 

Ο έτερος συµµετέχων τιµωρείται ως άµεσος συνεργός. 

 

   

 ∆ιευκόλυνση της ακολασίας άλλων (ΠΚ 348): σκοπός της διάταξης είναι η 

καταπολέµηση της ανάµιξης τρίτων στις γενετήσιες σχέσεις άλλων προσώπων. 

Πρόσθετος σκοπός της παραγράφου 2 είναι η προστασία του ατόµου που 

παρασύρεται µε απατηλά µέσα. Ως διευκόλυνση νοείται η εξασφάλιση των 

αντικειµενικών προϋποθέσεων που καθιστούν άµεσα τη µεταξύ άλλων ασέλγεια 

δυνατή ή ευχερέστερη. ∆εν είναι βέβαια αξιόποινη η διευκόλυνση που γίνεται από 

φιλοφρόνηση. Η πρώτη µορφή του εγκλήµατος απαιτεί ο δράστης να αντιµετωπίζει 

τη διευκόλυνση ως σταθερή πηγή εισοδήµατος σχετικής διάρκειας. Η δεύτερη µορφή 

τιµωρείται βαρύτερα γιατί στην πραγµατικότητα περιλαµβάνει και εξώθηση σε 

ασέλγεια. Οι συνηθέστεροι τρόποι διευκόλυνσης είναι η παροχή καταλύµατος και 

δυνατότητας γνωριµίας ή συνάντησης προς τέλεση ασέλγειας. 

Είναι επιπλέον γνωστό ότι τα κυκλώµατα σεξουαλικής εκµετάλλευσης, από τα οποία 

διακινείται και µεγάλος αριθµός ανηλίκων, διαφηµίζουν ανεµπόδιστα το «εµπόρευµα» 

µε αγγελίες και διαφηµιστικά σπότ. Ορθώς λοιπόν ποινικοποιείται από την τρίτη 



παράγραφο του άρθρου η αποτελεσµατικότατη προώθηση από τα µέσα ενηµέρωσης 

της σεξουαλικής εκµετάλλευσης ανηλίκων7. 

 

 Πορνογραφία ανηλίκων (348Α )8 : η ποινική πρόβλεψη καταλαµβάνει όλη 

την αλυσίδα κατασκευής και διακίνησης πορνογραφικού υλικού, από αυτόν που 

παρασκευάζει µέχρι αυτόν που διακινεί ή απλώς κατέχει πορνογραφικό υλικό9.  

 

 Μαστροπεία (ΠΚ 349)10 : η διάταξη προβλέπει ποινές για πράξεις 

ενισχυτικές (προαγωγεία, υπόθαλψη, κτλ) της πορνείας ανηλίκων και γυναικών, 

φαινοµένου που η κοινωνία απλώς ανέχεται. Πορνεία είναι η άνευ εκλογής 

παράδοση του ιδίου σώµατος προς ηδονή αντί χρηµάτων ή άλλης υλικής αµοιβής. Οι 

πράξεις που τιµωρούνται από τη διάταξη δηµιουργούν όντως τις αντικειµενικές και 

ψυχικές προϋποθέσεις για την ενίσχυση της πορνείας. Κύριος σκοπός της διάταξης 

είναι η καταπολέµηση δραστηριοτήτων που οδηγούν στη διαφθορά άλλα πρόσωπα, 

η περιστολή της γενετήσιας διαφθοράς στην κοινωνία, η προφύλαξη των γενετήσιων 

σχέσεων από την εµπορευµατοποίηση. Ο Ποινικός Κώδικας επιλέγει για µία ακόµη 

φορά να προστατεύσει µε ειδική διάταξη τα ανήλικα θύµατα. 

                                                 
7Βλ. εισήγηση της Α. Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου, Προέδρου της ΕΕ∆Α (Εθνική Επιτροπή για τα 
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου)   
8 « 1. Όποιος από κερδοσκοπία παρασκευάζει, κατέχει, προµηθεύεται, αγοράζει, µεταφέρει, διακινεί, 
πωλεί ή θέτει µε οποιονδήποτε τρόπο σε κυκλοφορία πορνογραφικό υλικό τιµωρείται µε φυλάκιση 
τουλάχιστον ενός έτους και χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων ευρώ. 
2. Πορνογραφικό υλικό κατά την έννοια της προηγούµενης παραγράφου συνιστά κάθε περιγραφή ή 
πραγµατική ή εικονική αποτύπωση, σε οποιονδήποτε υλικό φορέα, του σώµατος ανηλίκου που 
αποσκοπεί στη γενετήσια διέγερση, καθώς και η καταγραφή ή αποτύπωση, σε οποιονδήποτε υλικό 
φορέα, πραγµατικής, προσποιητής ή εικονικής ασελγούς πράξης που ενεργείται για τον ίδιο σκοπό από 
ή µε ανήλικο. 
3. Αν κάποια από τις πράξεις της πρώτης παραγράφου αφορά πορνογραφικό υλικό που συνδέεται µε 
την εκµετάλλευση της ανάγκης, της πνευµατικής αδυναµίας, της κουφότητας ή της απειρίας ανηλίκου 
ή µε την άσκηση σωµατικής βίας κατ’ αυτού, επιβάλλεται κάθειρξη µέχρι δέκα ετών και χρηµατική 
ποινή πενήντα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων ευρώ και αν η πράξη είχε ως αποτέλεσµα τη βαριά 
σωµατική βλάβη του παθόντος, επιβάλλεται κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών και χρηµατική ποινή 
εκατό χιλιάδων έως πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ.»  
9 Βλ. εισήγηση της Α. Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου, Προέδρου της ΕΕ∆Α. 
10 « 1. Όποιος για να εξυπηρετήσει την ακολασία άλλων προάγει ή εξωθεί στην πορνεία ανήλικο ή 
υποθάλπει ή διευκολύνει την πορνεία ανηλίκων τιµωρείται µε κάθειρξη µέχρι δέκα ετών και µε 
χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως πενήντα χιλιάδων ευρώ. 
2. Με κάθειρξη και χρηµατική ποινή πενήντα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων ευρώ τιµωρείται ο 
υπαίτιος, αν το έγκληµα τελέστηκε : α) εναντίον προσώπου νεότερου των δεκαπέντε ετών, β) µε 
απατηλά µέσα, γ) από τον ανιόντα συγγενή εξ αίµατος ή εξ αγχιστείας ή από θετό γονέα, σύζυγο, 
επίτροπο ή από άλλον στον οποίο έχουν εµπιστευθεί τον ανήλικο για ανατροφή, διδασκαλία, επίβλεψη 
ή φύλαξη, έστω και προσωρινή, δ) από υπάλληλο ο οποίος κατά την άσκηση της υπηρεσίας του ή 
επωφελούµενος από την ιδιότητά του αυτή διαπράττει ή συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην 
πράξη. 
3. Όποιος κατ’ επάγγελµα ή από κερδοσκοπία προάγει στην πορνεία γυναίκες τιµωρείται µε φυλάκιση 
τουλάχιστον δεκαοκτώ µηνών και µε χρηµατική ποινή. Η τέλεση της πράξης από υπάλληλο, ο οποίος 
κατά την άσκηση της υπηρεσίας του ή επωφελούµενος από την ιδιότητά του αυτή διαπράττει ή 
συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην πράξη, συνιστά επιβαρυντική περίσταση.»  



 

 Εκµετάλλευση πόρνης (ΠΚ 350) : η διάταξη δεν ποινικοποιεί κάποια 

πράξη αλλά µία εγκληµατογόνο ανθρώπινη κατάσταση. 

 

 Σωµατεµπορία (ΠΚ 351)11 : το παρόν έγκληµα συνίσταται στη 

«στρατολόγηση» ατόµων προς άσκηση πορνείας. Συνδέεται έτσι µε το έγκληµα της 

µαστροπείας: η σωµατεµπορία, ως πράξη προµήθειας ανθρώπων στους 

εκµεταλλευόµενους περαιτέρω την πορνεία, αποτελεί πρακτικά προηγούµενη πράξη 

της µαστροπείας.  

Η ποινικοποίηση της εν λόγω δραστηριότητας επιβάλλεται αρχικά από τον 

επαίσχυντο χαρακτήρα της που προκαλεί την αποστροφή του κοινωνικού συνόλου. 

Πρόκειται έπειτα για µία γενικά επικίνδυνη για την κοινωνία δραστηριότητα, καθώς 

ενισχύει τη διαφθορά. 

Ο νόµος προστατεύει σε αυτήν την περίπτωση τα υποψήφια θύµατα από την ηθική 

αθλιότητα και δυστυχία της πορνείας. Η προστασία και έναντι εξαναγκασµών είναι 

προστασία της ελεύθερης βούλησης των προσώπων. 

 

                                                 
11 « 1. Όποιος µε τη χρήση βίας, απειλής ή άλλου εξαναγκαστικού µέσου ή την επιβολή ή κατάχρηση 
εξουσίας προσλαµβάνει, µεταφέρει ή προωθεί εντός ή εκτός της επικράτειας, κατακρατεί, υποθάλπει, 
παραδίδει µε ή χωρίς αντάλλαγµα σε άλλον ή παραλαµβάνει από άλλον πρόσωπο µε σκοπό να προβεί 
ο ίδιος ή άλλος στη γενετήσια εκµετάλλευσή του τιµωρείται µε κάθειρξη µέχρι δέκα ετών και 
χρηµατική ποινή δέκα χιλιάδων έως πενήντα χιλιάδων ευρώ. 
2. Με την ποινή της προηγούµενης παραγράφου τιµωρείται ο υπαίτιος αν, για να πετύχει τον ίδιο 
σκοπό, αποσπά τη συναίνεση προσώπου µε τη χρήση απατηλών µέσων ή το παρασύρει, 
εκµεταλλευόµενος την ευάλωτη θέση του µε υποσχέσεις, δώρα, πληρωµές ή παροχή άλλων 
ωφεληµάτων. 
3. Όποιος εν γνώσει ενεργεί ασελγή πράξη µε πρόσωπο το οποίο τελεί υπό τις συνθήκες που 
περιγράφονται στις παραγράφους 1 και 2 τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον έξι µηνών. 
4. Με κάθειρξη τουλάχιστον δέκα ετών και χρηµατική ποινή πενήντα χιλιάδων έως εκατό χιλιάδων 
ευρώ τιµωρείται ο υπαίτιος σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους, αν η πράξη:  
α) στρέφεται κατά ανηλίκου ή συνδέεται µε την πνευµατική αδυναµία ή την κουφότητα του παθόντος, 
β) τελέσθηκε από ένα από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο στοιχείο γ΄ της παραγράφου 2 του 
άρθρου 349 
γ) συνδέεται µε την παράνοµη είσοδο, παραµονή ή έξοδο του παθόντος από τη χώρα 
δ) τελείται κατ’ επάγγελµα  
ε) τελείται από υπάλληλο ο οποίος κατά την άσκηση της υπηρεσίας του ή επωφελούµενος από την 
ιδιότητά του αυτή διαπράττει ή συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στην πράξη ή  
στ) είχε ως αποτέλεσµα τη βαριά σωµατική βλάβη του παθόντος. 
5. Αν κάποια από τις πράξεις της πρώτης και δεύτερης παραγράφου είχε ως αποτέλεσµα το θάνατο του 
παθόντος επιβάλλεται ισόβια κάθειρξη. 
6. Η κατά τις προηγούµενες παραγράφους γενετήσια εκµετάλλευση συνίσταται στην επιχείρηση από 
κερδοσκοπία οποιασδήποτε ασελγούς πράξης ή στη χρησιµοποίηση από κερδοσκοπία του σώµατος, 
της φωνής ή της εικόνας προσώπου για την πραγµατική ή προσποιητή επιχείρηση τέτοιας πράξης ή για 
την παροχή εργασίας ή υπηρεσιών που αποσκοπούν στη γενετήσια διέγερση.» 



 Ασέλγεια µε ανήλικο έναντι αµοιβής (ΠΚ 351Α) : ποινικοποιείται η χρήση 

υπηρεσιών πορνείας (πελάτες)12. 

 

 Πρόκληση σκανδάλου µε ακόλαστες πράξεις (ΠΚ 353) : η διάταξη 

σκοπεί να προστατεύσει το συναίσθηµα της αιδούς (δηµόσιο ή του ατόµου) στο 

πεδίο της γενετήσιας ζωής. Επειδή σηµασία έχει η προς τα έξω δηµιουργούµενη 

εντύπωση, ο δράστης της ακόλαστης πράξης δεν προβαίνει αναγκαία σε αυτή µε 

σκοπό ηδονιστικό. Η γενετήσια εκδήλωση πρέπει να υποπέσει στην αντίληψη τρίτου 

χωρίς αυτός να καταβάλει ειδική προσπάθεια, µε την προϋπόθεση δηλαδή ότι 

σέβεται την ατοµική ζωή του πράττοντος13. 

 

 

                                                 
12 Βλ. εισήγηση της Α. Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου, Προέδρου της ΕΕ∆Α (Εθνική Επιτροπή για τα 
∆ικαιώµατα του Ανθρώπου) 
13 Γ.Α.Μαγκάκης, Τα εγκλήµατα περί την γενετήσιον και την οικογενειακήν ζωήν: δογµατική έρευνα 
κατά τον ηµέτερον ποινικόν κώδικα,1967. 



 
 
 

II. ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΗΣΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 

ΚΑΙ  Ι∆ΙΩΤΙΚΗ ΖΩΗ 
  

 Α. Γενικά  
 
 Η σύνδεση των παραπάνω εννοιών εντάσσεται στη γενικότερη προβληµατική 

για τη σχέση  µεταξύ των ποινικών ρυθµίσεων και των συνταγµατικών δικαιωµάτων. 

 Κατά την ορθότερη άποψη, οι απαγορεύσεις του Ποινικού Κώδικα δε 

συνιστούν περιορισµούς-τουλάχιστον γνήσιους-των συνταγµατικών δικαιωµάτων, 

αλλά αποτελούν απώτερο αποτέλεσµα της οριοθέτησής τους14. 

 Οριοθέτηση, µε µία γενικόλογη διατύπωση, είναι ο καθορισµός του 

περιεχοµένου των δικαιωµάτων15. Πιο συγκεκριµένα, τα συνταγµατικά δικαιώµατα 

υπόκεινται σε οριοθέτηση, προκειµένου να προσδιοριστούν τα ανώτατα όρια 

άσκησής τους. Η υπέρβαση των ορίων αυτών συνιστά παράνοµη συµπεριφορά του 

δικαιούχου. Εποµένως, η οριοθέτηση δηµιουργεί δύο περιοχές: την περιοχή του 

δικαιώµατος και της συνταγµατικής προστασίας του αφενός, την περιοχή του 

παρανόµου αφετέρου. Με µία διαδικασία αξιολόγησης ο συντακτικός νοµοθέτης 

καταλείπει εκτός του «κύκλου προστασίας» ορισµένες αποδοκιµαζόµενες 

συµπεριφορές. Αυτές ακριβώς καλείται να ρυθµίσει ο κοινός νοµοθέτης. Πρόκειται για 

απλές εξωτερικές ρυθµίσεις16.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
14 Α. Γ. ∆ηµητρόπουλος, Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα-Γενικό µέρος, σελ. 172 επ. , σελ. 209.  
15 Ενώ ο περιορισµός αποτελεί συρρίκνωση ήδη καθορισµένου περιεχοµένου. 
16 Γίνεται δεκτός ο χαρακτηρισµός τους ως οιονεί περιορισµών ή ψευδοπεριορισµών, ∆ηµητρόπουλος. 



 

 Β. Η έννοια της ιδιωτικής ζωής 
 
 Η προσέγγιση κάθε συνταγµατικού δικαιώµατος είναι ορθό να ξεκινά µε τον 

εννοιολογικό προσδιορισµό του περιεχοµένου του. 

 Η ιδιωτική ζωή αντιδιαστέλλεται προς τη δηµόσια, δηλαδή κυρίως την 

επαγγελµατική και κοινωνική ζωή του ατόµου. Είναι εκείνη που περιορίζεται στο ίδιο 

το άτοµο, την οικογένεια και το στενό κύκλο των φίλων και γνωστών του. Αναλύεται 

τόσο στην ατοµική όσο και στην οικογενειακή ζωή, ενώ περιλαµβάνει την κατοικία και 

την επικοινωνία του ατόµου µε τους συνανθρώπους του. Ωστόσο, το άσυλο της 

κατοικίας και το απόρρητο της επικοινωνίας κατοχυρώνονται από ειδικές διατάξεις17. 

                                                 
17 Π. ∆. ∆αγτόγλου, Ατοµικά ∆ικαιώµατα Α’, σελ. 383επ. 



 

  

 Γ. Ιδιωτική ζωή και εγκλήµατα-Τα όρια του δικαιώµατος 
  
 Το άρθρο 9 παρ. 1 εδ. 2 του Συντάγµατος διακηρύσσει το απαραβίαστο της 

ιδιωτικής ζωής. Η τέλεση εγκληµάτων δεν εντάσσεται βέβαια στο εν λόγω δικαίωµα, 

όπως και σε κανένα άλλο συνταγµατικό δικαίωµα, καθώς αντίκειται στις τρεις βασικές 

οριοθετικές  ρήτρες: νοµιµότητα, κοινωνικότητα και χρηστότητα18. Ειδικά η τέλεση 

εγκληµάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας προσκρούει εµφανώς στη συνταγµατική 

τάξη του κοινωνικού ανθρωπισµού. Επιπλέον, έρχεται σε σύγκρουση κυρίως µε τα 

δικαιώµατα των άλλων και τα χρηστά ήθη.  

 Το απαραβίαστο της ιδιωτικής ζωής µάλιστα κάµπτεται σε περιπτώσεις 

διερευνήσεως, αποκαλύψεως και διώξεως σοβαρών εγκληµάτων, οπότε 

νοµιµοποιείται κατ’ εξαίρεση η οπτική/ακουστική παρακολούθηση ή καταγραφή της 

ιδιωτικής ζωής. ∆εν είναι δυνατόν εγκλήµατα που τελούνται µυστικά, στο πλαίσιο της 

«ιδιωτικής ζωής», να µένουν ατιµώρητα εξ αυτού του λόγου. 

                                                 
18 Το Σύνταγµα, τα δικαιώµατα των άλλων και τα χρηστά ήθη αναφέρονται στο Σ 5, παρ.1 ως 
οριοθετήσεις του δικαιώµατος ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας. Εξαιτίας αυτής της ειδικής 
αναφοράς έχει αµφισβητηθεί η λειτουργία τους ως γενικών οριοθετήσεων των συνταγµατικών 
δικαιωµάτων. Ωστόσο προκύπτει από σύνολη τη συνταγµατική-και όχι µόνο- τάξη ότι πρόκειται για 
γενικές αρχές που εφαρµόζονται σε όλα τα θεµελιώδη δικαιώµατα. 



 

III. ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΗΣΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΑΙ 
ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΑ 

 

Α. Τα θιγόµενα συνταγµατικά δικαιώµατα 
 
Το 1984, ο τίτλος που µέχρι τότε έφερε το ΙΘ΄ κεφάλαιο του Ποινικού Κώδικα 

τροποποιήθηκε από «Εγκλήµατα κατά των ηθών» σε «Εγκλήµατα κατά της 

γενετήσιας ελευθερίας». Και µόνη η χρήση του όρου «ελευθερία» καταδεικνύει 

κάποια σύνδεση των σχετικών ποινικών ρυθµίσεων µε τα συνταγµατικά δικαιώµατα, 

αν και το Σύνταγµα καθόλου αποκοµµένο δεν είναι ούτως ή άλλως από τις επιταγές 

της κοινωνικής ηθικής. 

Πράγµατι, τα εν λόγω εγκλήµατα στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας 

που αποτελεί ειδική έκφραση βασικών συνταγµατικών αξιών. Όπως αναφέρει ο 

Γ.Α.Μαγκάκης, στην εισηγητική έκθεση του Ν1419/1984, «Έχει γίνει σήµερα 

κοινωνικά αποδεκτό ότι δεν είναι τα ήθη που προσβάλλονται από το σεξουαλικό 

έγκληµα αλλά η προσωπική ελευθερία και αξιοπρέπεια στην ειδική έκφρασή της , 

που µπορεί να αποδοθεί µε τον όρο γενετήσια ελευθερία»19.Εποµένως, τα εγκλήµατα 

αυτά θίγουν θεµελιώδη δικαιώµατα του ατόµου. 

 

Σηµειώνεται ότι η γενετήσια ελευθερία χαίρει πολλαπλής συνταγµατικής 

προστασίας. Αν και δεν κατοχυρώνεται ρητά στο Σύνταγµα, καλύπτεται έµµεσα από 

περισσότερες συνταγµατικές διατάξεις. Πρόκειται για το φαινόµενο της συρροής 

θεµελιωδών δικαιωµάτων. 

Τα δύο πρώτα θεµελιώδη δικαιώµατα που ακολουθούν χαρακτηρίζονται ως 

«µητρικά», δηλαδή ιστορικά και λογικά προγενέστερα άλλων. Από το δικαίωµα της 

ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας προέρχονται όλα τα δικαιώµατα που 

κατοχυρώνουν ελευθερίες ενώ όλα τα δικαιώµατα εξειδικεύουν, σε τελική ανάλυση, 

την ανθρώπινη αξία. 

Πάντως, ισχύει και στο συνταγµατικό δίκαιο η υπεροχή της ειδικής έναντι της 

γενικής διάταξης: στο πεδίο εφαρµογής της γενικής διάταξης εµπίπτουν µόνον οι 

περιπτώσεις που δε ρυθµίζονται ειδικά (lex specialis derogat legi generali)20. 

Ωστόσο, για λόγους πληρότητας της επιστηµονικής ανάλυσης, κρίθηκε σκόπιµο να 

παρατεθούν όλα τα σχετιζόµενα µε τη γενετήσια ελευθερία δικαιώµατα. 
                                                 
19 Από άρθρο του Νίκου Παρασκευόπουλου στο «Ε» της «Ελευθεροτυπίας». 
20 Γεγονός που καθιστά τη συρροή φαινοµενική, κατά ∆αγτόγλου και ∆ηµητρόπουλο. 



 

 

 

α. Σεβασµός και προστασία της αξίας του ανθρώπου (Σ 2 παρ.1)21 

Πρόκειται για τη γενικότερη από όλες τις διατάξεις περί ατοµικών 

δικαιωµάτων. Παρά τη µη ένταξή της στο µέρος του Συντάγµατος για τα Ατοµικά και 

Κοινωνικά ∆ικαιώµατα, η διάταξη αυτή καθιερώνει υποχρέωση του κράτους και 

αντίστοιχο δικαίωµα του ανθρώπου22. 

 

β. Ελευθερία ανάπτυξης της προσωπικότητας (Σ 5 παρ.1)23 

Αν και δεν υπάρχει ένας γενικά αποδεκτός ορισµός της, θα µπορούσε να 

ειπωθεί ότι προσωπικότητα είναι όλες εκείνες οι αστάθµητες  αξίες, οι οποίες 

απαρτίζουν την ουσία του ανθρώπου. 
 Εφόσον η φυσική, ψυχική και ηθική-κοινωνική υπόσταση του ατόµου εντάσσονται 

στην προσωπικότητά του24, η τελευταία καλύπτει κατά συνέπεια και τη σεξουαλική 

δραστηριότητα. Η ελευθερία ανάπτυξης της προσωπικότητας περιλαµβάνει 

εποµένως και τη γενετήσια ελευθερία, δηλαδή την ελευθερία να αποφασίζει κανείς 

αν, πότε και µετά ποίου θα έλθει σε σεξουαλική επαφή25.  

Οι σεξουαλικές πράξεις προϋποθέτουν κατά κανόνα τη συµµετοχή κατόπι 

συναινέσεως δύο ατόµων. Η πλειονότητα των εγκληµάτων κατά της γενετήσιας 

ελευθερίας όµως περιλαµβάνει το στοιχείο του εξαναγκασµού, της κατάχρησης και 

της αποπλάνησης26. Στο σηµείο αυτό, η ελευθερία ανάπτυξης της προσωπικότητας 

του ενός (δράστη) και, κατ’ επέκταση η γενετήσια ελευθερία του, προσκρούει στα 

αντίστοιχα δικαιώµατα του άλλου (θύµατος). Πρόκειται για τη «νοµική» εκδοχή του  

γνωστού κανόνα «η ελευθερία καθενός σταµατά όπου αρχίζει η ελευθερία του 

άλλου», που αποτελεί θεµέλιο της δηµοκρατίας. 

 Επιπλέον, οι εν λόγω συµπεριφορές αντίκεινται στα χρηστά ήθη. Όπως 

αναφέρει ο ∆ηµητρόπουλος27, τα χρηστά ήθη του άρθρου 5 του Συντάγµατος δεν 

αφορούν αποκλειστικά τη γενετήσια ηθική αλλά όλο το πλέγµα των ανθρωπίνων 

                                                 
21 «Ο σεβασµός και η προστασία της αξίας του ανθρώπου αποτελούν την πρωταρχική υποχρέωση της 
Πολιτείας» 
22 Π.∆.∆αγτόγλου ,Ατοµικά ∆ικαιώµατα Β΄ ,σελ.1325. 
23 «Καθένας έχει δικαίωµα να αναπτύσσει ελεύθερα την προσωπικότητά του και να συµµετέχει στην 
κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της Χώρας, εφόσον δεν προσβάλλει τα δικαιώµατα των 
άλλων και δεν παραβιάζει το Σύνταγµα ή τα χρηστά ήθη.» 
24 Α.Σ.Γεωργιάδης, Γενικές Αρχές Αστικού ∆ικαίου, σελ.147επ. 
25 Μαγκάκης. 
26 Π.χ. ΠΚ 336,338,339. 
27 Συνταγµατικά ∆ικαιώµατα, Γεν. Μέρος, σελ.187. 



σχέσεων. Στο σεξουαλικό τοµέα όµως τα ήθη λειτουργούν κατεξοχήν ως όριο µεταξύ 

επιδοκιµαζόµενων και αποδοκιµαζόµενων συµπεριφορών. 

 Συµπερασµατικά, δε θα ήταν δυνατό να προστατεύονται συµπεριφορές που 

αξιολογούνται αρνητικά από κάθε δηµοκρατικά οργανωµένη κοινωνία. 

 

  

 

 γ. Ανθρώπινη αξιοπρέπεια (Σ 7 παρ.2)28 

 

 Υποστηρίζεται ότι η παρούσα διάταξη, λόγω του λοιπού περιεχοµένου και της 

συνταγµατικής θέσης του άρθρου 7, απαγορεύει και τιµωρεί κάθε προσβολή της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας ειδικά στο πλαίσιο του ποινικού κολασµού29. Σηµασία έχει 

ότι το Σύνταγµα αναδεικνύει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια ως προστατευόµενη αξία. 

Άλλωστε η προστασία της ανθρώπινης αξίας συνεπάγεται γενική προστασία και της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας, η οποία ωστόσο αναφέρεται κυρίως στην κοινωνική 

διάσταση της ανθρώπινης φύσης30. 

 

 δ. Ιδιωτική ζωή (Σ 9 παρ.1 εδ.2)31  

 

 Στην έννοια της ιδιωτικής ζωής περιλαµβάνεται, όπως προαναφέρθηκε, η 

ατοµική ζωή, κατ’ επέκταση και η γενετήσια ζωή του ατόµου32. Ο δράστης γενετήσιου 

εγκλήµατος υπερβαίνει τα όρια της ελευθερίας του αυτής ενώ παραβιάζει ταυτόχρονα 

την αντίστοιχη ελευθερία του θύµατος. 

 

 Η πλειονότητα των γενετήσιων εγκληµάτων θίγει και άλλα θεµελιώδη 

δικαιώµατα. Αυτό προκύπτει, για παράδειγµα, από την αντικειµενική υπόσταση του 

εγκλήµατος του βιασµού: όποιος µε σωµατική βία ή µε απειλή σπουδαίου και άµεσου 

κινδύνου εξαναγκάζει άλλον σε συνουσία εξώγαµη ή σε ανοχή ή επιχείρηση 

ασελγούς πράξης τιµωρείται µε κάθειρξη (ΠΚ 336 παρ.1). Η άσκηση σωµατικής ή 

ψυχολογικής βίας έχει ως αποτέλεσµα τον κλονισµό αντίστοιχα της σωµατικής και 

ψυχικής ακεραιότητας του ατόµου που συνταγµατικά προστατεύεται στο άρθρο 7 

                                                 
28 «Τα βασανιστήρια, οποιαδήποτε σωµατική κάκωση, βλάβη υγείας ή άσκηση ψυχολογικής βίας, 
καθώς και κάθε άλλη προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας απαγορεύονται και τιµωρούνται, όπως 
νόµος ορίζει.» 
29 ∆αγτόγλου, όπ.παρ., σελ.1326. 
30 ∆ηµητρόπουλος, Κοινωνικός ανθρωπισµός και ανθρώπινα δικαιώµατα, 1980, σ.51. 
31 «Η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι απαραβίαστη.» 
32 Ο Σπινέλλης αναφέρει ενδεικτικά ως συνιστώσες του ιδιωτικού βίου «γεγονότα που αφορούν τη 
σεξουαλική ή την οικογενειακή σφαίρα, πεποιθήσεις, συνήθειες, κλπ.», Ποινικό ∆ίκαιο, σελ.60-61. 



παρ.2 του Συντάγµατος. Ο θανατηφόρος βιασµός (ΠΚ 340) θίγει επιπλέον το 

δικαίωµα της ζωής(Σ 5 παρ.2). Ο πανανθρώπινος και απόλυτος χαρακτήρας των ως 

άνω δικαιωµάτων αποτελεί δείκτη της κεφαλαιώδους σηµασίας τους για το άτοµο. 

 Σχετικά µε την τριτενέργεια ή µη των δικαιωµάτων αυτών έχει βέβαια 

αναπτυχθεί µια ολόκληρη προβληµατική. 

 Ο ∆αγτόγλου33 αρνείται ότι τα συγκεκριµένα αναπτύσσουν τριτενέργεια κι 

επισηµαίνει την επάρκεια των κανόνων του ποινικού και ιδιωτικού δικαίου για τις 

σχέσεις µεταξύ ιδιωτών34. Ακόµα κι αν η παραπάνω άποψη γίνει δεκτή, το Σύνταγµα- 

και µόνο λόγω της ανώτερης τυπικής ισχύος που διαθέτει- διαποτίζει µε αξίες σύνολη 

την έννοµη τάξη. 

 Άλλωστε στη σύγχρονη ανθρωπιστική και ολοένα πιο ενιαία θεωρούµενη 

έννοµη τάξη, το πρόβληµα της «τριτενέργειας» είναι µάλλον φαινοµενικό. 

 

 Ο Ποινικός Κώδικας υιοθετεί τη συνταγµατική αξιολόγηση και σε επίπεδο 

θεσµών. Επιβάλλει, για παράδειγµα, αυστηρότερες ποινές στους δράστες 

γενετήσιων εγκληµάτων κατά ανηλίκων35. Ο συσχετισµός µε τη συνταγµατική 

προστασία της παιδικής ηλικίας (Σ 21 παρ.1) είναι αναπόφευκτος. 

 

 Β. Το λειτουργικό περιεχόµενο των δικαιωµάτων 
 
 Κατά τον G.Jellinek, το περιεχόµενο των συνταγµατικών δικαιωµάτων 

διαµορφώνεται βάσει των κινδύνων που απειλούν τον άνθρωπο. Οι τελευταίοι 

προέρχονται από δύο κυρίως πηγές: από τις επιθετικές ενέργειες των συνανθρώπων 

του - σε τελική ανάλυση, από τον ίδιο τον άνθρωπο- και από την οικονοµική ανάγκη. 

 Με κριτήριο τους κινδύνους που καλούνται να αντιµετωπίσουν, τα 

συνταγµατικά δικαιώµατα διακρίνονται σε δικαιώµατα µε αµυντικό, προστατευτικό και 

διεκδικητικό περιεχόµενο. Στην παρούσα ανάλυση, δε θα γίνει λόγος για το 

διεκδικητικό περιεχόµενο των δικαιωµάτων που προστατεύει από την οικονοµική 

ανάγκη και είναι εµφανές στα κοινωνικά δικαιώµατα.  

 Αντίθετα, το αµυντικό και προστατευτικό περιεχόµενο διαφυλάσσουν από 

ανθρώπινες επιθετικές ενέργειες. Τέτοιες είναι και τα γενετήσια εγκλήµατα. Άλλωστε, 

όλα τα συνταγµατικά δικαιώµατα διαθέτουν αµυντικό και προστατευτικό περιεχόµενο. 

                                                 
33 Ατοµικά ∆ικαιώµατα, σελ.239-240 και 256. 
34 Έτσι, ενώ δέχεται ότι ο βιασµός ή οποιαδήποτε γενετήσια εκµετάλλευση συνιστά προσβολή της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας, θεωρεί ότι οι σχετικές συνταγµατικές διατάξεις εφαρµόζονται µόνον όταν 
τα εγκλήµατα αυτά τελούνται κατά κατάχρηση δηµόσιας  εξουσίας, όπ.παρ.,σελ.253. 
35 Βλ. ΠΚ 337 παρ.2 



 Αµυντικά είναι τα δικαιώµατα που περιέχουν αξίωση αποχής από κάθε 

επιθετική ενέργεια είτε εκδηλώνεται µε πράξη είτε µε παράλειψη. Επιπλέον, τα 

αµυντικά δικαιώµατα είναι απόλυτα, ισχύουν δηλαδή έναντι πάντων(erga omnes). 

Αξιώνουν εποµένως το σεβασµό εκ µέρους της κρατικής αλλά και ιδιωτικής εξουσίας. 

 Προστατευτικά είναι τα δικαιώµατα που περιέχουν αξίωση παροχής βοήθειας 

για την απόκρουση επιθετικών ενεργειών. Αντίθετα προς τα αµυντικά, τα 

προστατευτικά είναι σχετικά δικαιώµατα. Στρέφονται αποκλειστικά προς το κράτος, 

θεµελιώνοντας υποχρέωση προστασίας36. 

 ∆ιαπιστώνει κανείς µία σχέση αλληλοσυµπλήρωσης µεταξύ αµυντικού και 

προστατευτικού περιεχοµένου: σεβασµός και προστασία συνθέτουν την έννοια της 

πλήρους κατοχύρωσης. Για παράδειγµα, το άτοµο αξιώνει το σεβασµό της ιδιωτικής 

ζωής του από τους φορείς δηµόσιας εξουσίας και από τους ιδιώτες (βάσει των Σ 9 

παρ.1 εδ.β΄ και Σ 25 παρ.1 εδ.γ΄). Παράλληλα, αξιώνει την κρατική προστασία σε 

περίπτωση προσβολής. Τα ποινικά µέτρα αποτελούν ακριβώς πραγµάτωση του 

προστατευτικού περιεχοµένου. 

                                                 
36 ∆ηµητρόπουλος, όπ.παρ., σελ.148επ. 



 

IV. ΤΑ ΘΕΜΕΛΙΩ∆Η ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΤΟ 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ∆ΙΚΑΙΟ 
 

 Κάποια από τα προαναφερθέντα συνταγµατικά δικαιώµατα κατοχυρώνονται 

παράλληλα και από την ευρωπαϊκή σύµβαση για τα δικαιώµατα του ανθρώπου 

(ΕΣ∆Α). Πιο συγκεκριµένα : 

-το δικαίωµα στη ζωή (άρθρο 2) 

-το δικαίωµα σεβασµού της ιδιωτικής ζωής (άρθρο 8) 

 Η ΕΣ∆Α, που υπεγράφη στις 4 Νοεµβρίου 1950, συµπληρώθηκε στη 

συνέχεια µε δώδεκα πρωτόκολλα και τον Κοινωνικό Χάρτη της Ευρώπης. Το πρώτο 

και το δεύτερο Κεφάλαιο του Κοινωνικού Χάρτη αναφέρονται επίσης στην ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια και τις ελευθερίες. 

 Η κατοχύρωση συνταγµατικών δικαιωµάτων και από το ευρωπαϊκό δίκαιο 

σηµαίνει πρόσθετη προστασία. Γιατί η ΕΣ∆Α δεν περιορίστηκε στην απλή διακήρυξή 

τους αλλά προχώρησε στη σύσταση ειδικών οργάνων για την εξασφάλισή τους 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων)37. 

                                                 
37 ∆ηµητρόπουλος, όπ.παρ., σελ.8 επ. 



 

V. ΤΑ ΓΕΝΕΤΗΣΙΑ ΕΓΚΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ 
ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ-Η επικαιρότητα του ζητήµατος 

 

Η τέλεση γενετήσιων εγκληµάτων αποτελεί φαινόµενο διαχρονικό. Τα 

τελευταία χρόνια ωστόσο, η διεθνής κοινωνία προβληµατίζεται έντονα από την 

έκταση που αυτό προσλαµβάνει. Ιδιαίτερα τα εγκλήµατα οικονοµικής εκµετάλλευσης 

της γενετήσιας ζωής (ΠΚ 348-351Α) έχουν λάβει ανησυχητικές διαστάσεις, γεγονός 

που αφορά και τη χώρα µας. 

Υπολογίζεται ότι η εµπορία ανθρώπων (ΠΚ 351) και η πορνογραφία 

ανηλίκων (ΠΚ 348Α) αποτελούν παγκοσµίως την τρίτη µεγαλύτερη εγκληµατική 

επιχείρηση µετά την παράνοµη εµπορία ναρκωτικών και την εµπορία όπλων. Η 

εµπορία ανθρώπων(trafficking)υποθάλπει µάλιστα ένα ολόκληρο πλέγµα από άλλες 

σοβαρές αξιόποινες πράξεις όπως η πλαστογραφία, η εκβίαση, η διαφθορά, κλπ. 

Η εµπορία ανθρώπων κατέστη οξύτατο πρόβληµα ενόψει του 

µεταναστευτικού ρεύµατος από τις ανατολικές χώρες και από τις χώρες του 

λεγόµενου τρίτου κόσµου. Επιπλέον, στη διάδοση του φαινοµένου της παιδικής 

πορνογραφίας συµβάλλει σηµαντικά η ανάπτυξη του διαδικτύου και άλλων 

σύγχρονων µέσων επικοινωνίας38. 

Αν κανείς αναλογιστεί τις αλλεπάλληλες παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων από τις παραπάνω παράνοµες δραστηριότητες, συνειδητοποιεί ότι 

πρόκειται για µία από τις χειρότερες µορφές εξανδραποδισµού. Τα θύµατα- γυναίκες 

και ανήλικοι, στη συντριπτική τους πλειοψηφία- στερούνται το σεβασµό της 

ανθρώπινης αξίας τους, καθώς χρησιµοποιούνται σαν εµπορεύσιµα αντικείµενα και 

υφίστανται απάνθρωπη κι εξευτελιστική µεταχείριση. Σηµειωτέον επίσης ότι τα 

θύµατα βρίσκονται σε κατάσταση προσωπικής ανελευθερίας και εργασιακής 

υποτέλειας39. 

 

 

 
 
  

 

 

                                                 
38 Από εισήγηση του Φίλιππου Πετσάλνικου κατά τη συζήτηση σχετικού νοµοσχεδίου (Ν 3064/2002). 
39 Από κείµενο της Εθνικής Επιτροπής για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου. 



 

Β΄ ΜΕΡΟΣ 
 

Η προστασία της ιδιωτικής ζωής 
 

Α. Εισαγωγή 
 
 Ο ιδιωτικός βίος, αν και αποτελεί έκφανση της προσωπικότητας, 

προστατεύεται αυτοτελώς στο άρθρο 9 του Συντάγµατος. Επιπλέον, ενώ το ιδιωτικό 

απόρρητο περιλαµβάνει το οικιακό άσυλο και το απόρρητο της επικοινωνίας, τα 

τελευταία προστατεύονται ειδικά (άρθρα 9 και 19 παρ.1). Το πεδίο εφαρµογής του 

άρθρου 9 παρ.1 εδ.β΄ περιορίζεται έτσι στις λοιπές εκφάνσεις του ιδιωτικού βίου. 

 

Β. Το περιεχόµενο της προστασίας 
 
 Το περιεχόµενο της συνταγµατικής προστασίας που παρέχεται στον ιδιωτικό 

βίο του ατόµου προσδιορίζεται από τις απειλές που αντιµετωπίζει το ιδιωτικό 

απόρρητο.  

 

Β1. Η απειλή κατά του ιδιωτικού απορρήτου 
 

Το τελευταίο απειλείται κυρίως από τρεις πλευρές: 

- από τον Τύπο 

- από την κρατική εξουσία 

- από την ιδιωτική εξουσία 

Η απειλή από τον Τύπο και την κρατική εξουσία χαρακτηρίζεται ως  

«παραδοσιακή» ενώ η απειλή από την ιδιωτική εξουσία, συνυφασµένη µε την 

τεχνολογική εξέλιξη, προστέθηκε µεταγενέστερα και χαρακτηρίζεται ως «σύγχρονη». 

 

 

 

 

 



Β2. Το είδος της προστασίας 
 

- έναντι του Τύπου : η σύγκρουση των δύο δικαιωµάτων, της ελευθεροτυπίας 

(Σ14) και του ιδιωτικού απορρήτου (Σ9), καταλήγει συνήθως σε στάθµιση 

εννόµων αγαθών και συµφερόντων από τη νοµολογία. Συχνά το δικαίωµα της 

ελευθεροτυπίας επικρατεί λόγω της ανωτερότητας του κοινωνικού 

συµφέροντος πληροφόρησης που εξυπηρετεί.  

Η «θυσία» του ιδιωτικού απορρήτου παρουσιάζει τουλάχιστον ένα 

ελαφρυντικό. Νοµιµοποιείται κι από µόνη την ανάγκη ύπαρξης ενός 

αδέσµευτου, πολυφωνικού τύπου σε κάθε δηµοκρατικό καθεστώς. 

Τελεί επιπλέον υπό κάποιου είδους εγγύηση. Η δηµοσιότητα, ακριβώς 

δηλαδή ο τρόπος προσβολής του ιδιωτικού απορρήτου, παρέχει ταυτόχρονα 

τη δυνατότητα να ελέγχεται δηµόσια η επίκληση του γενικού συµφέροντος 

πληροφόρησης ως λόγου κάµψης του αντίπαλου ατοµικού συµφέροντος. 

 

- έναντι της κρατικής εξουσίας : η κρατική εξουσία δύναται να προσβάλει το 

ιδιωτικό απόρρητο ως εξής 

α. εισβάλλοντας στην οικία του ιδιώτη. Το άρθρο 9 του Συντάγµατος 

κατοχυρώνει το οικιακό άσυλο και απαγορεύει τη διενέργεια έρευνας από τα 

όργανα της κρατικής εξουσίας χωρίς δικαστικές εγγυήσεις. 

β. παραβιάζοντας το απόρρητο των ανταποκρίσεων. Το άρθρο 19 του 

Συντάγµατος κατοχυρώνει το απόρρητο της επικοινωνίας και προσφέρει 

δραστική προστασία. 

γ. τηρώντας κρατικά αρχεία πληροφοριών. 

Παρόµοια µε την τελευταία είναι η απειλή που προέρχεται από την 

ιδιωτική εξουσία. Άλλοτε, η συλλογή, επεξεργασία και χρήση πληροφοριών 

ήταν υπόθεση δύσκολη και δαπανηρή για τον απλό ιδιώτη.  Ωστόσο, η 

ανάπτυξη και το γενικά προσιτό των τεχνολογικών µέσων αύξησαν σηµαντικά 

τις δυνατότητες πρόσβασης και του ιδιώτη στην πληροφορία. Πρόκειται για 

ένα από τα µεγαλύτερα δεινά που συνοδεύουν την τεχνολογική πρόοδο. 

Εκείνο που διαφέρει κάπως είναι οι σκοποί, οι οποίοι όµως 

παραµένουν παραπλήσιοι. Από την πλευρά της κρατικής εξουσίας, 

προβάλλεται η εξυπηρέτηση του κρατικού συµφέροντος. «Στην 

πραγµατικότητα, η εξουσία επιχειρεί να ελέγξει συµπεριφορές, µέσα από την 



αξιολόγηση των ατόµων µε κριτήρια που αναφέρονται στο βαθµό ένταξής 

τους στο κρατούν κοινωνικό και πολιτικό σύστηµα»40. 

Η ιδιωτική εξουσία από την άλλη πλευρά «στοχεύει στη 

χρησιµοποίηση ατόµων των οποίων όχι µόνο η επαγγελµατική 

καταλληλότητα αλλά και η ιδεολογική προσήλωση στο κρατούν οικονοµικό 

σύστηµα εγγυώνται για την πρόσληψη και ένταξή τους στο προσωπικό της 

εκάστοτε ιδιωτικής οικονοµικής µονάδας»41. 

Η ανησυχία για το φαινόµενο εντείνεται, αν σκεφθεί κανείς ότι οι 

διαδικασίες αυτές περιβάλλονται από µυστικότητα και παραµένουν γενικά 

άγνωστες στο κοινό. 

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται και το φαινόµενο της εµπορικής 

εκµετάλλευσης πληροφοριών από τις λεγόµενες «τράπεζες δεδοµένων». 

 

Η δηµιουργία «βιοπορτραίτου» αποτελεί πράξη προσβλητική της 

ανθρώπινης ελευθερίας και αξιοπρέπειας. Το άτοµο νιώθει ότι τουλάχιστον η 

επαγγελµατική και κοινωνική του υπόσταση εξαρτώνται από την αυθαίρετη 

αξιολόγηση των καταγραφόµενων πληροφοριών και αυτή η αίσθηση το 

υποχρεώνει σε συµπεριφορές υποκριτικές. Τελικά το άτοµο καταπιέζεται και 

αλλοτριώνεται. 

 

Ο Κ.Μαυριάς, το 1982, επισηµαίνει την έλλειψη νοµοθετικής ρύθµισης 

του φαινοµένου. Αρκετά χρόνια µετά, η αναθεώρηση του 2001 προσθέτει τη 

σηµαντική διάταξη για την προστασία των προσωπικών δεδοµένων (Σ 9Α) 

που στρέφεται κατά του κράτους αλλά και της ιδιωτικής εξουσίας (τριτενέργεια 

δικαιώµατος).  

                                                 
40 Κ.Γ.Μαυριάς, Το Συνταγµατικό δικαίωµα ιδιωτικού βίου (1982), σελ.171. 
41 Αυτού, σελ.171. 



 

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ 
∆ΙΚΑΙΩΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ: ένα κρίσιµο νοµικό 
ζήτηµα-η στάση της ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ 

 
 Σε µια προσπάθεια να εξακριβωθεί η στάση που τηρεί η νοµολογία απέναντι 

στο ζήτηµα, κρίνεται σκόπιµη η αναφορά σε µία χαρακτηριστική υπόθεση. 

 

Α. Τα πραγµατικά περιστατικά 

 Κατά τη διάρκεια τηλεοπτικής εκποµπής γνωστού δηµοσιογράφου 

προβλήθηκαν µαγνητοσκοπηµένες σκηνές από την ερωτική-σεξουαλική ζωή 

δηµοφιλούς τραγουδιστή. Επίσης, προβλήθηκαν αποσπάσµατα ερωτικού 

περιεχοµένου από το προσωπικό ηµερολόγιο διάσηµου σχεδιαστή µόδας. 

 

Β. Η πορεία της υπόθεσης 

  Η ανεξάρτητη αρχή που είναι αρµόδια για την προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων επέβαλε κυρώσεις τόσο στην εταιρεία παραγωγής όσο και στον 

τηλεοπτικό σταθµό που τα µετέδωσε, βάσει του ν.2472/1997. Το Συµβούλιο της 

Επικρατείας απέρριψε τις αιτήσεις ακυρώσεως που ακολούθησαν κατά των 

αποφάσεων της ανεξάρτητης αρχής(ΣτΕ, τµ.∆΄ 3545/2002). 

 

Γ. Το νοµικό ζήτηµα 

 Το δικαίωµα στην πληροφόρηση (Σ 5Α ) έρχεται σε σύγκρουση µε την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων (Σ 9Α ). Η σύγκρουση είναι δυνατό να 

επεκταθεί και σε παρεµφερή δικαιώµατα: από τη µία πλευρά η ελευθερία έκφρασης 

(Σ14),η ελευθεροτυπία (Σ14) κι από την άλλη το δικαίωµα της ιδιωτικής ζωής (Σ 9), 

της προσωπικότητας (Σ 5). 

  

∆. Η επίλυση 

 Το ΣτΕ επικύρωσε την απόφαση της ανεξάρτητης αρχής που δίνει απόλυτη 

προτεραιότητα στην προστασία των προσωπικών δεδοµένων, επισηµαίνοντας 

περαιτέρω τα εξής: 

Οι ισόκυρες πάντως συνταγµατικές διατάξεις υπόκεινται σε αµοιβαία 

οριοθέτηση. Το άρθρο Σ 5 Α δεν εφαρµόζεται εποµένως στις περιπτώσεις του Σ 9 Α 

και των συναφών ρυθµίσεων, διότι η προστασία των προσωπικών δεδοµένων και 

του ιδιωτικού βίου εν γένει προέχει του συµφέροντος πληροφόρησης. 



 

  

Ε. Σχόλιο 

Εντύπωση πάντως προκαλεί η πρόσθετη επισήµανση του ΣτΕ, που αποτελεί 

προφανώς απάντηση στους ισχυρισµούς του δηµοσιογράφου περί παιδεραστίας εκ 

µέρους του τραγουδιστή, ότι το ιδιωτικό απόρρητο καλύπτει και τα άτοµα που 

προβαίνουν σε παράνοµη συµπεριφορά ή έστω προσβολή των χρηστών ηθών. Οι 

µόνες εξαιρέσεις που µνηµονεύονται είναι τα άτοµα που ασκούν δηµόσιο 

λειτούργηµα ή διαχειρίζονται συµφέρον τρίτων. 

 Ορθώς υπενθυµίζεται όµως ότι η αποκάλυψη εγκληµάτων είναι έργο των 

κρατικών οργάνων και όχι δηµοσιογραφική αποστολή.  

 

  

   



 

ΒΑΣΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

• Η σχέση µεταξύ γενετήσιων εγκληµάτων και συνταγµατικών 

δικαιωµάτων παρουσιάζει δύο όψεις µε κοινή βάση.  

Η τέλεση γενετήσιων εγκληµάτων θίγει αναµφισβήτητα τη γενετήσια 

ελευθερία, η οποία προστατεύεται έµµεσα από διάφορες συνταγµατικές 

διατάξεις. Θίγονται, κατ’ επέκταση, τα αντίστοιχα θεµελιώδη δικαιώµατα. 

Από την άλλη πλευρά, κανένα συνταγµατικό δικαίωµα δεν περιλαµβάνει 

την τέλεση εγκληµάτων. Η τελευταία αντίκειται εµφανώς στις τρεις 

οριοθετικές ρήτρες (νοµιµότητα, κοινωνικότητα, χρηστότητα). Η έννοµη 

τάξη δεν παρέχει προστασία σε συνολικά αποδοκιµαζόµενες 

συµπεριφορές. 

Αποκλείεται εποµένως η επίκληση του δικαιώµατος του ιδιωτικού βίου για 

την τέλεση µυστικά γενετήσιων εγκληµάτων. 

 

• Το Σύνταγµα καταλείπει στον κοινό και δη ποινικό νοµοθέτη τη 

λεπτοµερή ρύθµιση των αποδοκιµαζόµενων συµπεριφορών. 

Ταυτόχρονα ο Ποινικός Κώδικας «υπακούει» στις συνταγµατικές 

επιταγές και υιοθετεί τις συνταγµατικές αξίες.  

∆ιαπιστώνεται τελικά η ενότητα της έννοµης τάξης. 

 

• Το φαινόµενο παραβίασης θεµελιωδών δικαιωµάτων µέσω 

εγκληµάτων κατά της γενετήσιας ελευθερίας επιβάλλεται να 

συγκεντρώσει το συνταγµατικό κι εν γένει νοµοθετικό ενδιαφέρον, 

λόγω της έξαρσης που γνωρίζει. 

 

• Η προσθήκη του άρθρου 9 Α από την αναθεώρηση του 2001 ήταν 

αναγκαία προκειµένου να αντιµετωπιστούν οι σύγχρονες απειλές κατά 

του ιδιωτικού απορρήτου. 



 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ : Εγκλήµατα κατά της γενετήσιας 
ελευθερίας-προστασία της ιδιωτικής ζωής 

 
Τα εγκλήµατα που προβλέπονται στα άρθρα 336-353 του Ποινικού  

Κώδικα στρέφονται κατά της γενετήσιας ελευθερίας του ατόµου. Η τελευταία δεν 

κατοχυρώνεται ρητά από το Σύνταγµα αλλά προστατεύεται έµµεσα από διάφορες 

διατάξεις, διότι αποτελεί έκφανση της προσωπικότητας (Σ 5), του ιδιωτικού βίου (Σ 9) 

και τελικά της ανθρώπινης αξίας (Σ 2). Τα γενετήσια εγκλήµατα θίγουν 

αναµφισβήτητα τα ως άνω δικαιώµατα. Ο Ποινικός Κώδικας πραγµατώνει το 

προστατευτικό περιεχόµενο των εν λόγω δικαιωµάτων. 

 Το δικαίωµα της ιδιωτικής ζωής, υποκείµενο σε οριοθέτηση, δεν καλύπτει  

την τέλεση εγκληµάτων, διότι αυτή είναι ασυµβίβαστη µε τις τρεις οριοθετικές ρήτρες  

που διέπουν τη συνταγµατική τάξη: νοµιµότητα, κοινωνικότητα, χρηστότητα. Αυτό 

σηµαίνει ότι ο δράστης εγκλήµατος δεν χαίρει προστασίας του ιδιωτικού απορρήτου,  

όσον αφορά στην εγκληµατική του δράση. 

 Το ιδιωτικό απόρρητο απειλείται σήµερα από τον Τύπο, την κρατική και  

την ιδιωτική εξουσία. Οι διατάξεις για το οικιακό άσυλο (Σ 9,1), το απόρρητο της  

επικοινωνίας (Σ 19) και την προστασία προσωπικών δεδοµένων (Σ 9Α ), καθώς και η  

γενική διάταξη (Σ 9,2) επιδιώκουν την προστασία του. 

 

 

Λήµµατα: γενετήσια εγκλήµατα-ιδιωτική ζωή 



SUMMARY 
 
 Crimes that are contemplated in articles 336-353 of the Penal Code are 

directed against personal sexual freedom. The latter is not explicitly consolidated in 

the Constitution, but it is protected indirectly by several provisions, as it constitutes 

part of one’s personality (Art.5), private life (Art.9) and lastly human dignity (Art.2). 

Sexual crimes undoubtedly give offence to the above rights. The Penal Code realizes 

the safeguarding of these rights. 

 The right to private life, subject within boundaries, does not cover the 

commission of crimes, since it is incompatible with the three borderline clauses that 

govern constitutional order: legality, sociability, probity. This means that the 

perpetrator  of a crime does not enjoy the protection of his privacy with regards to his 

criminal activities. 

 Personal privacy is today threatened by the Press, state and private power. 

The provisions on domestic asylum (Art.9,1), communications privacy (Art.19) and 

personal data protection (Art.9A), as well as general provision (Art.9,2) seem to 

protect it. 
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